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ATA DE REUNIÃO 
FÓRUM GOVERNAMENTAL DE RESPONSABILIDADE 
SOCIAL 

 

Identificação da Reunião 
  

Número/Ano: 3ª Reunião – 20/10/2010 

Início: 10h Término: 17h 

Local: Conselho Superior da Justiça do Trabalho - Tribunal Superior do Trabalho – TST 
Setor de Administração Federal Sul (SAFS) Qd. 08 Lote 1 – Brasília / DF 

Relator: Ricardo Mello 
 
Presentes: 
 
NOME 

 
 
ÓRGÃO 

  
 
TELEFONE 

 
 
E-MAIL 

Edson da Cunha Petrobrás 
 

(21) 9654-4909 ercunha@petrobras.com.br 

Cássio Murilo Rocha 
 

SENADO FEDERAL 
 

(61) 3303-4411 
 

cassior@senado.gov.br 
 

 
Ricardo Mello 
 

 
DATAPREV 
 

 
(21) 3578-7789 
 

ricardo.pmello@previdencia.gov.br 
 

André Ferro 
 

BNDES / AP 
 

(21) 2172-6352 aferro@bndes.gov.br 
 

Andréa Santini Henriques Inmetro / Dqual 
 

(61) 3348-6300 
 

ashenriques@inmetro.gov.br 
 

Ana Maria Castro Borges 
 

CSJT/TST 
 

61) 3043-3752 ana.borges@tst.jus.br 
 

Fernanda Bittencourt Vieira 
 

SPM/PR (61) 3411-4249 fernanda.vieira@spmulher.gov.br 

Emmanuel Henrique da Rocha 
 

INFRAERO (61) 3312-2885 emmanuel-rocha@infraero.gov.br 

Vanildo Batista da Silva 
 

SENADO FEDERAL (61) 3303-4796 vanbas@senado.gov.br 

Alexandre P. Martins 
 

INMETRO 
 

(21) 3216-1088 amartins@inmetro.gov.br 

Marcos A. Pimenta de Souza 
 

BACEN (61) 3414-4044 marcos.pimenta@bcb.gov.br 

Evandro Américo Costa 
 

CNC (21) 3804-9371 evandrocosta@cnc.com.br 

Maria Carolina Santos 
 

INT (21) 2123-1007 carolina.santos@int.gov.br 

Maria Teresa R. Rezende 
 

INMETRO (61) 3348-6300 mtrezende@inmetro.gov.br 

Selma Botelho 
 

MPS (61) 2021-5763 selma.botelho@previdencia.gov.br 

Cristiane S. Lima 
 

INMETRO (61) 3348-6300 cslima@inmetro.gov.br 

Anabelle Carrilho da Costa 
 

ELETRONORTE 
 

(61) 3429-8545 anabelle@eln.gov.br 

Mário Hermes Viggiano 
 

SENADO FEDERAL (61) 3303-3212 viggiano@senado.gov.br 

Alexsandro Reis 
 

INMETRO (21) 3216-1082 anreis@inmetro.gov.br 

Marcos Weiss Bliacheris 
 

AGU 
 

(51) 3511-6551 marcos.bliacheris@agu.gov.br 

Samira Bandeira de Lima 
 

MEC (61) 2022-9323 Samira.lima@mec.gov.br 
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Lisangêla da Costa Reis 
 

FURNAS (21) 2528-3731 lida@furnas.com.br 

Maria Catharina C. de Araújo 
 

CNI (61) 3317-9323 maraujo@cni.org.br 

Sérgio Monforte 
 

SESI (61) 3317-9902 smonforte@sesi.org.br 

Suely Touguinha 
 

MPDFT 
 

(61) 3343-9980 gestaoambiental@mpdft.gov.br 

Valéria Dias 
 

PGR (61) 3105-5921 pga@pgr.mpf.gov.br 

Cristine Marcial 
 

IBRAM (61) 2024-4311 cristine.marcial@museus.gov.br 

Maria Francisca Nogueira 
 

MPS (61) 2021-5241 maria.fsnogueira@previdencia.gov.br 

Silvia Pinto Lessa 
 

Eletronorte (61) 3429-6367 silvia.lessa@eletronorte.gov.br 

Guilherme Luiz Melecchi 
 

Dataprev (21) 3578-7836 guilherme.melecchi@previdencia.gov.br 

Haroldo Motta 
 

ANATEL (61) 2312-2336 hmotta@anatel.gov.br 

Jacimara Machado 
 

Câmara dos 
Deputados 

(61) 3216-2169 ecocamara@camara.gov.br 

Adriana Jannuzzi 
 

Câmara dos 
Deputados 

(61) 3216-2000 adriana.jannuzzi@camara.gov.br 

 

 

Pauta 
 
1)  Leitura e aprovação da ata da Segunda Plenária do Fórum;   
2)  Apresentação do Ministério do Meio Ambiente sobre a Agenda Ambiental da Administração Pública 
(A3P) e a lei que instituiu a Política Nacional de Resíduos Sólidos; 
3)  Apresentação do Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão  sobre compras sustentáveis/IN 
01/2010; 
4)  Apresentação do Ministério da Educação sobre o programa “Mais Educação”;  
5)  Apresentação dos grupos de trabalho;  
6)  Outros assuntos.   
 

1 – Abertura / Aprovação da pauta. 

O Sr. Ricardo Mello, da Dataprev, após instalar a reunião, resumiu as finalidades que inspiraram a 
criação do Fórum comparando-o a um palco para as boas idéias e as boas práticas da 
responsabilidade social, saudou os novos participantes e submeteu aos presentes a pauta. 

Passando ao primeiro item da pauta, a Plenária considerou dispensável a leitura da ata da sessão 
anterior que, sem ressalvas, foi aprovada.  

 

2 – Apresentação do Ministério do Meio Ambiente sobre a Agenda Ambiental da Administração 
Pública (A3P) e a lei que instituiu a Política Nacional de Resíduos Sólidos. 
 

No segundo item da pauta, em que o Sr. Geraldo Abreu, do Ministério do Meio Ambiente, discorreu 
sobre a A3P e a lei que instituiu a Política Nacional de Resíduos Sólidos. Ao término de sua exposição, 
respondeu a perguntas da Plenária. 
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3 – Apresentação do Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão sobre compras 
sustentáveis/IN 01/2010. 

O Sr. Rafael Arantes, da Secretaria de Logística e Tecnologia da Informação do Ministério do 
Planejamento, Orçamento e Gestão (SLTI/MPOG), apresentou as propostas de compras sustentáveis 
reguladas pela Instrução Normativa SLTI/MPOG nº 1, de 2010, que estabelece os parâmetros para 
execução de compras de bens e serviços sustentáveis e respondeu a perguntas da Plenária.  
 
Ao responder à Sra. Jacimara Machado, da Câmara dos Deputados, que enfatizou a necessidade de 
inclusão de pessoas com deficiência nas politicas publicas de contratação de serviços terceirizados, 
como está previsto em lei, o Sr. Rafael Arantes declarou que as novas normas visam a preservação 
ambiental e a inclusão social de egressos do sistema penal, o que não implica que devam predominar 
sobre dispositivos legais anteriores que garantem colocação no mercado de trabalho para aprendizes, 
deficientes e outros.  A Sra. Jacimara Machado informou que a Câmara dos Deputados passou a incluir 
aspectos de acessibilidade e sustentabilidade em suas novas contratações.  

 

4 - Apresentação do Ministério da Educação sobre o programa “Mais Educação”;  

A Sra. Samira Bandeira de Lima, do Ministério da Educação, discorreu sobre o programa de educação 
integral “Mais Educação”, com a participação do Sr. Luiz Roberto, do mesmo Ministério. Ambos 
responderam, ao final, a perguntas da Plenária.  

 

 

5 – Apresentação dos grupos de trabalho;  

 

As Sras. Andréa Santini, do Inmetro, e Ana Borges, do Conselho Superior da Justiça do Trabalho, 
conduziram o quinto item da pauta, quando os grupos de trabalho designados na Segunda Plenária do 
Fórum apresentaram as conclusões de seus estudos.  

O Grupo de Trabalho de Acessibilidade, coordenado pela Sra. Adriana Jannuzzi,  tratou da avaliação 
da acessibilidade, aos deficientes visuais, do filme da ISO 26000, produzido pelo Sr. Jorge Cajazeira, 
da empresa Suzano Bahia Sul. O grupo concluiu que o filme não foi concebido de acordo com as 
normas de acessibilidade e que a solução, no caso de gravação em DVD, seria a colocação de uma 
faixa extra, dublado em português, dos textos falados em diferentes línguas. Para o grupo, se o filme 
for exibido em cinema ou TV, a solução seria diminuir o volume do áudio original e inserir a dublagem, 
em português, gravada por cima, com a descrição das imagens entre as falas. 

O grupo entende, ainda, que, para os deficientes auditivos, o filme é totalmente inacessível e, como 
solução, deveria ser inserida uma janela com tradutor na linguagem brasileira de sinais (Libras). 

O Sr. Ricardo Mello sugeriu que as dublagens fossem feitas em diferentes pistas de áudio com vozes 
de crianças e as imagens recebessem legendas nas línguas originais, de forma que espectadores com 
ou sem deficiência visual pudessem ouvir as falas sempre em português e, como informação adicional 
para pessoas sem deficiência visual, as legendas estariam a informar a língua em que estavam 
falando. 

Durante os debates, a Sra. Andrea Santini informou à Plenária que a ISO 26000 será publicada no dia 
1º de novembro e, provavelmente, no dia 8 de dezembro ocorrerá o evento de lançamento da norma no 
Brasil. 

 

O Grupo de Trabalho de Boas Práticas, coordenado pelo Sr. Guilherme Melecchi, da Dataprev, 
desenvolveu proposta de criação de um caderno que possa divulgar as ações de sucesso em 
responsabilidade social, com a utilização de um portal virtual, com áreas divididas em temas como 



FOLHA 04/05 

 

equidade de gênero e raça, A3P e gestão de resíduos sólidos, voluntariado, qualidade de vida, saúde e 
segurança de trabalho.   

 

Para o grupo, as informações seriam organizadas por entidade, por programa ou projeto, por período, 
por objetivos e metas, por diagnósticos da situação anterior, por resultados esperados, por indicadores 
de acompanhamento, por contratação e implementação, por recursos dispendidos, por forma de 
dispêndio e por produtos, consultas relatórios e gráficos estatísticos.  

 

Para o Sr. Guilherme Melecchi, o portal Catir foi criado especificamente para as comunidades que se 
formam em torno do software livre e talvez não se adapte ao formato concebido para o caderno. Como 
diversos participantes da Plenária sugeriram que os temas do caderno fossem vinculados aos temas 
centrais da ISO 26000, a Sra. Andrea Santini informou que esses temas são Governança 
Organizacional, Meio Ambiente, Práticas de Trabalho, Questões do Consumidor, Práticas de Leais de 
Operação, Direitos Humanos e Desenvolvimento e Envolvimento Comunitário. 

 

O Grupo de Trabalho de Temas Estratégicos da ISO 26000, coordenado pelo Sr. André Ferro, do 
BNDES, sugeriu que, na próxima Plenária, sejam escolhidos os temas prioritários de ação do Fórum, 
dentre aqueles fixados na nova norma internacional, e, a partir daí, cada participante leve o debate à 
entidade que representa. 

 

Como parte da campanha de divulgação da ISO 26000, o Sr. Rafael Arantes sugeriu a criação de uma 
cartilha, em três níveis, sendo o primeiro para principiantes, o segundo para entidades que já tenham 
ações em responsabilidade social e o terceiro para entidades que buscam o estado da arte na matéria 
e anunciou que o grupo pretende identificar as ações prioritárias, das mais simples às mais complexas, 
e indicar as que poderão ser incluídas em editais de licitação, culminando com a possível edição de 
norma, pela SLTI/MPOG, que as tornará obrigatórias.   

 

Durante os debates, a Sra. Ana Borges informou que o Instituto Ethos já está revisando seus 
indicadores à luz da ISO 26000, como também a Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT) 
deverá revisar a norma brasileira de responsabilidade social NBR 16001. 

 

O Grupo de Trabalho da Semana Nacional de Responsabilidade Social, coordenado pela Sra. Ana 
Borges, detalhou propostas para as comemorações da Semana, a ser comemorada na segunda 
semana de abril, com eventos culturais e artísticos, painéis, palestras e feiras de produtos orgânicos e 
artesanato, além da organização de “cafés com prosa” às tardes e uma plenária de encerramento. A 
coordenadora informou que os eventos não devem ser restritos a Brasília, mas que ainda será 
estudada a forma de estendê-los aos Estados, a escolas e a universidades e que a instituição 
proponente da Semana será o Fórum, apoiado por patrocinadores. Em seguida, respondeu a 
indagações da Plenária. 

 

O Grupo de Trabalho de Institucionalização do Fórum, coordenado pela Sra. Priscilla Araújo, da Casa 
Civil da Presidência da República, entendeu que, preliminarmente, o Fórum deverá apresentar 
resultados para que, em seguida, possa buscar apoios políticos que viabilizem sua institucionalização. 
O ponto negativo identificado pelo grupo é que, ao ser formalizado, o Fórum poderá também ficar 
aprisionado à burocracia, dificultando seu funcionamento nos moldes em que hoje atua.  O grupo 
apontou ainda, como alternativa, a vinculação do Fórum ao Conselho Nacional de Metrologia, 
Normalização e Qualidade – Conmetro, garantindo para o Inmetro sua secretaria executiva, e propôs a 
alteração do atual Regimento Interno para ampliar o mandato de sua coordenação para dois anos. 
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A Sra. Andrea Santini aduziu que o Conmetro é composto por ministérios, confederações empresariais 
e entidades da sociedade civil.  A Sra. Adriana Jannuzzi opinou que a vinculação do Fórum a algum 
órgão do Poder Executivo poderá desestimular a participação do Legislativo e do Judiciário e que o 
ideal será manter o Fórum acima dos Poderes.  O Sr. Marcos Bliacheris, da Advocacia Geral da União, 
argumentou que a institucionalização é importante para a preservação do Fórum porque, para a 
burocracia, o que não está formalizado não existe,  no que foi apoiado pelo Sr. Rafael Arantes, que 
sugere vinculação ao Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome.  Encerrados os 
debates, a Sra. Ana Borges sugeriu que o assunto volte a ser debatido na próxima Plenária.   
 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a Terceira Plenária do Fórum Governamental de 
Responsabilidade Social às 18 horas e 10 minutos. 

 

 

 

 

 

Coordenação do Fórum: 

Inmetro – CSJT - Dataprev 

    

  

 

 

 

 

 

 

 


